基于大数据背景下的城市燃气监控系统研究

王之海 黄 华 谭金彪 张淑红(北京航天拓扑高科技有限责任公司,北京 100176)

摘 要:针对大数据背景下城市燃气监控系统的设计问题,本次研究结合我国城市燃气的发展现状,首先对城市燃气安全保障方面的需求进行全面分析,在此基础上,提出整个监控系统的设计方案,为保障城市燃气系统的安全高效运行奠定基础。研究表明:随着我国城市的不断发展,城市管网的复杂性逐渐提升,在这种背景下,对城市燃气系统进行全面监控有助于提高其安全性,在构建城市燃气监控系统的过程中,需要从数据采集、数据通讯、数据处理以及数据应用等角度出发,引进合理的技术措施及硬件设备,提高其安全监控效果。

关键词: 大数据背景; 城市燃气; 监控系统; 安全保障; 设计方案

0 前言

目前,我国城市在不断进行扩张,城市燃气属于提高居民生活质量的基本保障,在城市不断进行发展的前提下,城市燃气的发展速度也相对较快,城市燃气管网逐渐朝着复杂化的方向发展,在这种背景下,如何保障城市燃气系统的安全性成为一项重要问题。在城市燃气系统运行的过程中,所产生的数据量相对较大,只有对数据进行合理的分析,才能全面提高燃气系统的安全性即。因此,本次研究根据大数据处理技术的发展情况,将大数据处理技术引入城市燃气监控系统之中,为全面提高燃气系统的安全性奠定基础。

1 城市燃气安全保障需求分析

对于城市燃气系统而言,其用户主要可以分为三种 类型,分别是居民用户、商业用户以及工业用户,三种 类型用户之间的区别相对较大。

对于居民用户而言,其燃气的用量具有非常明显的时间特征,例如在每天早中晚三个阶段中对于城市燃气的需求量相对较大、在冬季条件下燃气的用量高于夏季环境等,同时,由于我国城市在不断的进行扩张,因此,居民用户对于城市燃气的需求量将会不断的提升。

对于商业用户而言,在节假日时期对于燃气的用量 相对较大,同时,燃气用量也具有逐渐提升的趋势。

对于工业用户而言,其燃气用量相对较为稳定。尽管城市燃气系统中只存在三种类型的用户,但是用户的数量相对较多,尤其是对于居民用户而言,由于其并不掌握燃气方面的安全知识,因此,在使用燃气的过程中非常容易出现安全问题^[2]。

从城市燃气系统安全高效需求方面进行分析,其需求主要可以分为两个方面,首先,保障整个燃气系统安全运行,燃气系统的复杂性相对较强,各种类型的管道纵横交错,同时,管道周围居民百姓的数量相对较多,管道上的附件也相对较多,受到外界因素的影响,非常容易出现各种类型风险问题;其次,保障整个系统高效运行,由于不同类型用户在不同时间段对于燃气的需求存在较大区别,因此,燃气公司需要对燃气资源进行合理调度,以此满足不同用户的需求。在另一方面,与长输管道相比,由于燃气管道系统的复杂性相对较强,因

此,所产生的数据量相对较大,对数据资源进行合理利用的难度相对较大,这是保障城市燃气系统安全高效运行的难点所在。

2 城市燃气监控系统设计方案

2.1 数据采集

为了对整个城市燃气系统进行全面的监控,首先需 要对系统中的各种数据进行采集。在这一方面,我国新 建燃气管道系统中都配备专门的传感器, 可以对系统运 行过程中的温度、流量以及压力等数据进行全面采集, 但是对于我国部分老旧燃气系统而言, 其传感器的配备 并不全面,这对于安全保障十分不利,因此,在构建监 控系统之前,首先需要对数据采集装置进行完善。在另 一方面,除了需要各种类型数据采集装置以外,还需要 配备远程控制装置,即工作人员对整个系统进行安全分 析以后,如果发现安全风险问题,则可以通过远程控制 的方式关闭相关设备以及阀门,以此避免出现风险事故。 对于燃气系统而言,由于用户类型以及所处的环境相对 较为复杂, 因此, 出现泄漏问题的概率也相对较大, 针 对该种问题,需要在关键部位安装泄漏传感器,在出现 泄漏问题以后可以及时报警,这也是提高整个系统安全 性的重要措施 [3]。

2.2 数据通讯

在对燃气系统的数据进行采集以后,需要将数据传输到监控中心,以便工作人员对数据进行合理的处理剂分析。数据的通讯主要由两部分所构成,分别是移动通讯以及互联网通讯,在互联网通讯方面,其主要安装在各个调度中心中,所使用的数据传输协议以 TCP/IP 协议为主,移动通讯系统属于一种广域网内的通讯系统,在使用的过程中,可以将各种类型的传感器与调度中心相互连接,并通过定位系统以及相关信道,对数据进行远程形式的交换。

对于通讯系统而言,其主要是起到信息传递的作用,最终达到数据信息与知识之间的相互融合。在构建通讯系统的过程中,首先需要设置终端节点,终端节点属于整个通讯系统的最底层,其主要是由各种类型的传感器所组成,其次需要安装专门的协调器,这属于控制中心与节点之间的重要桥梁,协调器与节点之间主要依靠

ZigBee 协议进行通讯,同时,在调度中心方面,其主要由控制中心以及协调器所组成,主要可以对数据进行全面处理,同时,还可以对数据的传输进行控制,最后,需要对 GPRS 模块进行合理设定,这主要是因为报警的发出主要依靠 GPRS 模块进行,在燃气系统正常运行的前提下,GPRS 可以作为普通的通讯方式,在相关参数超过设定的阈值以后,将会发出报警。

2.3 数据处理

在构建燃气监控系统的过程中, 对数据进行有效处 理十分关键, 在大数据分析技术发展速度相对较快的背 景下,为监控系统的构建奠定了基础。在数据处理方面, 首先, 在接收到各种类型的数据以后, 系统需要根据数 据类型的不同对其进行合理的分类,并对处理之前的数 据以及处理以后的数据分别进行保存,分类整理是在进 行大数据处理的基础,只有数据分类得到,数据分析处 理的效果才能得到提升; 其次, 对数据进行全面的大数 据分析,目前,大数据分析方面的技术发展速度相对较 快,各种类型人工智能算法已经得到了广泛的应用,因 此,在构建燃气监控系统的过程中,需要引进人工智能 方面的算法,对未来燃气的需求情况进行全面预测,以 便工作人员可以提前制定合理的措施调度能源, 对燃气 管网运行的稳定性进行分析,及时发现燃气系统沿线存 在的泄漏问题,以便工作人员及时进入风险现场进行处 理,对管网附件的使用寿命进行合理的预测,以便工作 人员对燃气系统中的零部件进行及时的更换, 对燃气系 统沿线的温度异常及压力异常进行识别,及时发现燃气 系统周围存在的安全风险,制定合理措施解决风险问题。 综合分析可以发现,对数据进行全面的处理及分析属于 保障管网运行安全的关键。

2.4 数据应用

在数据的应用方面,需要对监控系统的软件进行合理设计,通过人机交互界面,工作人员可以及时了解燃气系统的运行状况。在另一方面,为了工作人员可以对燃气系统的风险问题进行快速处理,在应用软件中还配备了阀门的开关按钮,工作人员可以远程对阀门的开关状态进行全面控制,例如在燃气系统某位置处出现泄漏问题以后,传感器将会接收到这种异常状态,然后将相关信息传输到调控中心,通过大数据处理的方式判断泄漏位置,泄漏问题将会在软件系统中直接显示,工作人员可以通过远程的方式将阀门关闭,然后派遣抢险人员进入现场进行处置。

2.5 数据库设计

对于城市燃气监控系统的数据库系统而言,其除了需要具备储存功能以外,还需要具备备份的功能,同时,数据库内的数据资源储存时间需要保证在1年左右,所保存的数据需要尽可能做到精确以及完整。数据库内的内容主要可以分为五个方面:

①站箱明细信息,主要内容为每个站箱内的相关情况以及设备的运行参数;②报警明细,主要对系统报警

的压力以及温度等数据进行保存,该部分内容主要用于对设备的运行情况进行全面判断;③监控资料,主要对设备的实时运行参数进行全面记录;④监控状态信息,主要对每个设备的运行状态情况进行记录及判断;⑤基本信息,主要保存的内容为时间以及日期等多种类型的信息资料。

在另一方面,数据库主要可以对设备的运行参数以及日志进行全面保存,在出现风险问题以后,这部分内容可以作为风险问题分析的主要依据,同时,这也是对设备及整个燃气系统进行运行状况判断的主要资料。在数据库运行的过程中,为了防止出现误删等多种类型的事件问题,需要定期对数据库进行合理的备份。

数据库的备份主要可以分为两种类型,分别是长备 份以及短备份,所谓的短备份主要指的是对数据资料进 行每日保存,在需要数据资料时,可以对其进行及时的 查找,该部分数据主要用于日常的查询使用。所谓的长 备份主要指的是定期对数据资料进行备份,备份的周期 主要以季度为主。在对整个数据库进行设计的过程中, 需要设定主数据库以及备份数据库,备份数据库可以有 多个,同时,不同类型数据库之间将会进行不断的数据 同步,即整个数据库形成了一主多从的基本形式,为了 保障数据库的有效运行,每年需要对数据库内的资源进 行清理, 最终将数据资料转移到磁盘之中, 此时可以对 所有的数据资料进行永久性的保存,这使得数据存储的 安全性得到了大幅提升。在工作人员调取相关数据的 过程中, 需要使用专门的账号密码登录到数据库系统之 中,工作人员的级别不同,查阅以及操作数据库的功能 也将会存在较大的区别,一般情况下,工作人员只能对 数据资料进行查阅,不但对数据资料进行操作,同时, 更不能对数据库进行后台操作,进而保障数据库的安全 性。

3 结论

综上所述,我国城市燃气系统逐渐朝着复杂化的方向发展,在这种背景下,如何保障燃气系统的安全高效运行成为一项重要问题,由于燃气系统相对较为复杂,在运行过程中所产生的数据类型以及数据量也相对较大,只有通过引进大数据处理技术,对数据资料进行全面的处理及分析,同时,建立可以的数据库形式,对数据库进行合理的管理,保障数据资料的安全性,才能使得燃气系统的安全性得到有效保障。

参考文献:

- [1] 何龙,李茂民,雍霞,等.基于"互联网+"背景下城市燃气用户服务现状及对策研究[J]. 中国化工贸易,2019,11(14):252-254.
- [2] 大数据思维模式下的地下燃气管道风险等级评估 [J]. 城市燃气,2016,03(03):30-36.
- [3] 俞志宏,叶浩恒,李少白.大数据视角下城市智慧管网信息系统研究——以庐江县为例[J].通讯世界,2019,26 (12):42-44.